

本报资深记者 唐宁

1 为了一个母亲的聚会

11月4日下午，虹桥青聪泉儿童康复训练中心。没有叽喳的童声，只闻家长们互相招呼和寒暄，这是自闭症家长沙龙为了一个母亲的聚会。七八个“小雨人”自顾自玩耍，互不搭界。一个孩子全神贯注看自己的手掌，像在读一本书。家长让孩子叫“阿姨”、“爷叔”——乍看外表，不觉得有多异样；听他们叫人，才发现吐字含混，发音僵硬。

手提电脑屏幕上放着录像，是“小雨人”汪勇超和母亲郑艳萍的故事。晚期肺癌正吞噬着这位母亲，还在向脑部移动。汪爸爸无业，患有癫痫。为给姐姐治病，郑艳萍的弟弟卖掉了房子，挤住到姐姐的阁楼上。每天550元药费，弟弟房款也快耗完了。

“雨人”不解伤心事，汪勇超唱起《世上只有妈妈好》，同病相怜的家长们听来有着别样悲伤。大家纷纷解囊。看到耀晨妈妈在自闭症论坛上的帖子，几位新上海人家长也赶来参加，还有一对新加坡夫妇带着“小雨人”来伸援手，一会儿凑起了8030元。

几天后，记者随几位妈妈来到了安庆路461弄21号。石库门天井一角，外婆在烧清水冬瓜汤，指着几块排骨说：“这是凯凯姆妈前几天送来的。”为省钱治病，这家人已经几个月没吃肉了。

49岁的郑艳萍戴着紫红绒线帽，化疗令她头发稀松。身陷绝境的她只是温柔宁静地笑着，听凭命运裁决。19岁的汪勇超在天井里画画，听到妈妈们招呼他，抬起头嘿嘿地笑。他拿画纸向母亲展示，郑艳萍轻声细语夸他：“画得蛮好。不过，房子里还缺少楼梯，怎么上去呢？”儿子搂住妈的肩膀，还伸手在妈妈鼻子上捏一下。

郑艳萍说：“我生病以来，他好像懂了很多。每天早上8时15分，他就去拿中药给我，还晓得琵琶叶是包起来煎的。”

看到家长沙龙捐来的钱，郑艳萍流着泪说：“大家都不容易，我怎么好意思拿你们的钱……”

“你一定要坚持活下去，你是孩子的希望呵。”张彩虹和夏贝都鼓励她。

郑艳萍得过小儿麻痹症，纤细的右腿上有尺长的疤痕和密集的针脚，脚掌也蜷缩着。就是这双脚，领着“小雨人”走了很多路。一次次带他上街看汽车，去外滩看轮船，找各种图样当临摹样本。“我想让他有点事情做。”言语朴实，却击中目标。汪勇超能与人简单交流，接受、理解一些信息。在妈妈们面前，他再次唱起《世上只有妈妈好》，有妈的孩子像个宝”。虽然五音不全，但他知道自己表达的意思。郑艳萍说：“我现在抓紧时间在教他，天冷了要晓得穿衣服，从长袖衬衫到绒线衫、棉袄。他没学会，我哪能放心呢……”



自闭症家长沙龙，也许是世间沙龙中最弱势的一个了。但十多年抱团取暖，支撑他们在绝望中依然坚持着。当初，孩子种种极端的执着让家长们痛苦不堪。更糟糕的是，任你怎么解释、劝阻和咆哮，都无用。他们眼睛不看人，不知道父母是什么。家长们惊恐不安，就算一只猫、一条狗，多吼几下也懂了，何况是个人。这孩子到底是怎么了，他会生长成什么样？自闭症儿童在台湾被唤作“星星的孩子”——唉，要多少光年，才能走近他们？

有妈的“雨人”也是宝 (上篇)

——弱势“沙龙”抱团取暖

L 他们不聋不哑，却听而不闻、视而不见，待人如同接物。电影《雨人》描述的就是自闭症患者。自闭症又称孤独症，被列为儿童发展障碍中的第一障碍，至今仍是无法解决的医学难题。

自闭症患儿给家庭带来的痛苦是常人难以想象的。他们的妈妈也许一生都得背着沉重的枷锁，匍匐前行。



■ 身患绝症的郑艳萍和她的“小雨人”

唐宁 摄



■ 自闭症家长沙龙在搞活动

张彩虹 摄

2 出生时与正常婴儿无异

其实自闭症患儿出生时与正常婴儿无异。他们也有响亮的哭声和可爱的笑容。张彩虹的儿子出生时，医生给打了满分。惠萍的女儿漂亮得像个洋娃娃，人见人爱。自闭症患儿被确诊，要到2岁以后。

但母亲能提前觉察孩子的异样。小耀晨的哭声有点像吼叫，不像一般婴儿哭起来奶声奶气。有位妈妈曾录下哭声去讨教，人家说：“你在虐待他吗，怎么哭得那么‘作’？”而一般孩子断奶时要吵闹，自闭儿却显得异常乖。妈妈把牛奶瓶嘴塞进冬冬嘴里的那一刻，还在犹豫：如果反抗激烈，就再喂母乳。未料他

乖乖喝下，已经忘记母乳香。妈妈们总结说：“这是因为自闭症婴儿没有母子感情。”

牙牙学语时，他们迟迟不开口，对家长的召唤毫无反应，没有眼神交流。随着身体长高，行为问题越来越多。

张彩虹说：“孩子害怕突如其来的声音，狗叫、鞭炮声，都让他惊恐。除夕放鞭炮会引发他大哭大闹，我们只好闭门不出。家里东西不能随便换位，睡觉不能关灯，不能来人，换衣服他也要哭半天。为了寻找一张废纸，翻箱倒柜，不达目的誓不罢休。有要求一概以哭闹表示，如不及时满足，他就用手敲打自己，甚

至一头往墙上撞去。自从学会走路，一直狂奔乱跑，看见楼梯就不顾一切地爬上去。他还把奶粉倒进垃圾桶，菜油倒进马桶，往砂糖里放自来水，用剪刀剪衣服和床单。还会往窗外扔东西，表、鞋子、牛奶瓶……楼下邻居有意见，甚至骂我们一家都是神经病。为此我经常处在惊恐不安和焦虑中。”

其他妈妈也描述过家中“小雨人”的种种怪异。多年研究自闭症的华东师范大学心理学教授徐光兴说：“自闭症产生的原因和症状的发展经过，至今仍披着神秘的面纱。而国内专业人员的严重缺乏，使早期筛选和诊断中存在很多问题，家长则难以得到切实有用的指导。”

3 “小雨人”不知父母是什么

无奈之中，张彩虹、马先生、肖先生、耀晨妈、凯凯妈、老潘、夏贝、陆萍……渐渐聚拢，给孩子找活动机会，让家长互相交流。但他们的聚会，却因为孩子的怪异而无处接纳。他们不得不付月费，加入精神病患者的家长沙龙，在精神卫生中心开展活动。每次一家三口同来，家长一个陪孩子，另一个开会交流信息。比如正常孩子不算事情的看牙科，对

“小雨人”来说困难重重。凯凯去过3次牙诊所还不肯坐上治疗椅。牙医得知孩子有自闭症就说：“不看了。”直到换一家医院，才幸运地碰到了好医生。类似经历，都是家长沙龙里共享的内容。

他们还相约去郊游，带着孩子远离摩登的市区。人迹稀少的自然环境，能让大人孩子都松口气。马先生说：“大家都是第一次

碰到这么难弄的小圈，烂泥萝卜，揩一段、吃一段。根本没人教我们该怎么做，家长只能在黑暗中摸索，摸到一点点经验就像看到火种，赶紧传来传去。”伴随孩子成长的十多年中，自闭症家长沙龙先后聚集过100多个“雨人”家庭。这松散的一帮人，没有章程，没有领导，只有一些以“热心家长”为头衔的妈妈，把手机和家庭电话作为热线，随时应接呼叫。

抱团取暖，是这些无助的家庭在困苦中唯一的安慰。

(上篇)

4 凯凯们呼唤制度保障

没有统计数据显示上海到底有多少自闭症患者，因为至今没有建立起医学跟踪系统。今年初举行的市人代会上，夏秀蓉、何金娣代表在相关议案中陈述说，上海自闭症儿童约有5万名。城市人口未及上海一半的香港，登记在册的自闭症儿童有5万余名。而与之对应的是，港埠对患儿进行早期康复训练的机构以及专业人员的数量，远远超过上海。

统计显示，近10年中自闭症儿童的发病率有上升趋势。从今年起，上海市残联开始提供自闭症儿童康复训练补贴，每人每年领取3000元，以聊补昂贵的训练支出。记者了解到，自闭症儿童进专业康复机构培训，每月学费起码要1500元至2000元。这还未计入有些家庭给孩子请全程陪教阿姨的费用。

自闭症家长沙龙的马先生对记者说：“我们希望更多人了解自闭症，争取在社会保障体系、制度上向这个儿童发展第一障碍症倾斜。比如，目前在领取残疾人证时，将自闭症归入精神疾病，而没有更科学的分类，在实践中造成了不少误解。”

如17岁的“小雨人”凯凯，属于自闭症中程度较轻的艾斯伯格症，但他既不能进“阳光之家”，更没有工作的可能。只得早出晚归，游荡在大街上。他一会儿收集毛巾，去自行车棚找车座下的脏毛巾，险些被当成偷车贼；一会儿喜欢上成龙的电影，买了上百张同样的碟片。徐光兴教授在《雨人的秘密》一书中介绍了艾斯伯格症：“他们在社会和集体中是具有严重‘问题行为’的儿童。在情感和需求方面存在深刻的自闭和障碍，具有遗传学和生物学方面的病因。”

然而，凯凯至今未能领到残疾人证。

(明天请读中篇)

新|闻|链|接

自闭症，又称孤独症。1943年里奥·凯纳博士在美国对此作了第一次描述：这是一种因发育紊乱引起的发展障碍。

自闭症的特点是：缺乏想象力、交流困难、不能与他人互动。患者会出现一系列奇怪的行为，包括害怕与人进行身体接触，存在听力和视力问题，反复出现某种奇怪的臆想等等。患者中80%需要终身护理，15%能达到生活自理，5%经过训练康复后能走向社会。发病率为1000:6，男女比例为10:1。

研究表明，世界范围内的自闭症发病率相近。近10年来发病率呈上升趋势。上世纪90年代初，研究人员开始辨别出携带与自闭症关联的基因物质染色体。目前这项研究仍在进行中。

我国对自闭症儿童的明确诊断始于上世纪80年代。因此，国内的自闭症患者堪称80、90后的年轻群体。